

# 所有的以色列人都当如此灭亡【王下17: 19-41】

## 引言

本章圣经的第一段是1-6节，论到北国最后一任王何细亚。

第二段是7-18节，主要论到以色列亡国的根本原因。

第一是北国以色列之所以亡国，乃是因为他们严重地犯罪，大大得罪了领他们出埃及的那位耶和华。

第二点就是13-18节，主要讲到在他们犯罪之后，上帝并没有立刻惩罚他们，使他们灭亡；而是借着众先知劝戒他们，给他们传讲悔改之道，但他们不听从神借众先知向他们所传讲的悔改之道，所以上帝的惩罚就临到他们，使他们在自己的罪中灭亡。

接下来，我们再来看本章圣经的后三段。

## 当亡的全以色列 (19-23)

与女人后裔息息相关的犹太支派为代表  
西缅支派  
便雅悯支派  
不随从耶罗波安的罪而迁到南国的敬虔的以色列各支派的人

“只剩下犹大一个支派” —— 余剩之以色列人的代名词

灭亡是因着自己的罪得救完全是神的恩典 —— 北国灭亡，圣经已经清楚地告诉我们，是因为他们的罪；而南国没有灭亡，并不等于他们没有犯罪，也不是他们行得比北国好。南部犹大国之所以目前还蒙保守没有灭亡，那是因为神白白的恩典。

不因行义蒙恩 (蒙恩是神的恩典)

两种错误的推论  
第一种推理，说北国灭亡是因为他们自己的罪，这是对的；但如果因此推理说，南国没有灭亡是因为他们的义，这个推理的结果就是错的。因为这就等于说，人得救是靠着自己的善行。

第二种推理，说南国没有灭亡是因为神白白的恩典，这是对的；但因此就推理出一个结果说，北国灭亡是因为上帝不把恩典给他们，那等于是把北国灭亡的责任推到了上帝那里，这是极大的错误。其实，人的灭亡都是因为自己的罪。

正确的教导 —— 人灭亡完全是因着自己的罪，这是圣经清楚启示给我们的真理；而人没有灭亡，从罪中得救，完全是因着神白白的恩典，这也是圣经清楚启示的真理。

## 再论北国灭亡

第20-23节，神再次把整个以色列人的历史给我们简单地讲出一个思路来。

“耶和华厌弃以色列全族” —— 不论南国的以色列人，还是北国的以色列人，他们都犯罪得罪耶和华。按照他们的罪，都该灭亡，都应该被上帝赶出去。

以色列国分南北 —— 因所罗门爱自己的妃嫔胜过爱耶和华，为她们设立她们的偶像。神因此而管教大卫家，把以色列国从大卫家夺回，因此以色列国分南北。

神对北国的怜悯和管教 —— “以色列人犯耶罗波安所犯的一切罪，总不离开。”这就说明，从耶罗波安直到何细亚，都是这样。正是因为他们这样严重干犯上帝的律法，陷在尼八的儿子耶罗波安使百姓陷在罪里的那罪；为此，上帝就把他们从流奶与蜜之地——迦南地赶出去。这就是第23节所说的：“以致耶和华从自己面前赶出他们，正如藉他仆众先知所说的。”

## 新生的撒玛利亚 (24-33)

第24-33节这一段，主要是关于北国亡国后的详细记载。

以色列的精英被掳。

外邦人充满了撒玛利亚，和当地的以色列人同婚。这样，就使所有北国的以色列人不论是在血统上还是在信仰上，彻底被外邦人同化。

各族之人在所住的城里，各为自己制造神像，安置在撒玛利亚人所造有邱坛的殿中。 —— 这里提到的撒玛利亚人，就是被同化的新民族。

这新的民族又有着怎样的宗教信仰呢？ —— 典型的混合主义信仰 —— 又侍奉神，又侍奉他们的偶像。

## 混合主义的信仰 (34-41)

第34-41节这一段，就是详细论到了撒玛利亚人的宗教信仰发展到最后的情形。

“不敬畏耶和华”

如果根据第34节，就让我们看到，撒玛利亚人并不是完全不相信基督教的信仰，并不是完全不相信圣经和摩西的律法，而是“不专心敬畏耶和华，也不全守自己的规矩、典章”。

就其信仰的本质来看，如今的中国教会，就与北国当时撒玛利亚人的信仰几乎一样。

属灵的教训

第35节说：“耶和华曾与他们立约，嘱咐他们说：‘不可敬畏别神，不可跪拜侍奉他，也不可向他献祭。’可是，当我们纵览教会历史，必然能看到，在历代历代的教会中，许多人都是这样，一边敬畏耶和华，一边敬畏别神；一方面侍奉耶和華，另一方面也在侍奉玛门；一方面在向神敬拜献祭，而另一方面也随着祖宗所流传下来的虚妄，依然生活在各种迷信中。

既然这历史给了我们如此深刻、清楚的教训，那么，我们若想得救，惟独投靠基督，并且是全心投靠基督，一心归向基督。因为在神和人中间只有一位中保，就是耶稣基督，祂是我们惟一的救主，祂是我们的避难所。神就是要借着这样的历史，使我们知道，惟独逃往基督这避难所的人，才能在基督里蒙恩得救。神在希伯来书中这样劝勉我们说：“所以，我们当越发郑重所听见的道理，恐怕我们随流失去。那藉着天使所传的话既是确定的，凡干犯悖逆的，都受了该受的报应。我们若忽略这么大的救恩，怎能逃罪呢？”(来2: 1-3) 愿我们借着圣经，都能明白神给我们所预备的救恩是何等宝贵，好叫我们凭着信心逃往避难所，使我们在基督里蒙恩得救，在基督里蒙恩得救。

## 思考问题

- 1、“只剩下犹大一个支派”这里的犹太支派都包含了哪些人？
- 2、北国以色列灭亡是因为自己的罪，南国蒙上帝的怜悯仍然给他们存留时日，这样的教导神我们应当警惕哪两种错误的认识？正确的认识应当是什么？
- 3、南北两国都犯了同样本质的罪吗？这给我们怎样的属灵教训？
- 4、撒玛利亚象征着怎样的属灵境况？这给我们怎样的属灵教训？